



Franqueo concertado.

Año XXXIII Núm. 959 Lunes 15 de septiembre de 1930. Periódico de la tarde Redacción y Administración P. del Teniente Arévalo 4. T. 24. Apto. 35

El cirujano de hierro

UN DISCURSO DE CALVO SOTELO

Tan fornido de espíritu como arrogante de cuerpo, y tan espléndido de palabra como vigoroso de ideas, el exministro de Hacienda superó con mucho a la expectación que había despertado. ¡Hace dos horas que lo escuché y todavía tiembla la emoción en todo mi ser!

¡Casi valía la pena de haber aguantado este régimen, por el orgullo de haber oído a un consejero de la Corona hablar, como habló! Toda esa tradición del merengue y de la perifrasis gran encubridora de la claridad, huyó avergonzada al conjuro de esta oración, que formará época en los anales de la vida económica del país. Si ahora hubiese alguien que siguiese tratando de bolchevizar los decretos de carácter tributario del ministro de Hacienda, era forzoso confesar que los santos se habían vuelto rusos. ¡Calvo Sotelo es, sin duda, el cirujano de hierro con que soñó Costa! Por sus labios, España es un inmenso matador donde los gazapos saltan con furia desenfundada.

La defraudación al Estado, gustazo a que ni los más claros varones, según frase feliz del ministro, quieren suscribirse, es un delito entronizado en todos los pueblos españoles y en todas las almas. Las estadísticas donde unos foragidos silenciosos se pasan la vida agazapados estafando al Erario, parecían bombas. Los guarismos traían la precisión de impactos que se metían en el corazón. Ayer fué la única vez de mi vida en que las cifras me resultaron elocuentes, en que las matemáticas me fueron amenas.

Diríase que aliadas con ellas, la lógica y la serenidad habían tenido la humorada de hacerse revolucionarias por obra del estudio patriótico, el análisis reposado y el talento asombroso. Cada cláusula constituía una fuente de revelaciones, que contenían el aliento y producían fuerte sensación.

En hora y media de perorata jugosa, limpia, impecable, no nos colocó un solo latiguillo. Estaba realmente inédita esta manera de hablar, y había que pellizcarse a toda prisa para borrar la impresión de hallarnos en Londres escuchando a un ministro inglés.

Si no se le interrumpió con la procacidad de ovaciones estruendosas fue porque era demasiado trágico el asunto para ser profanado por el aplauso, y fué también, porque honrado, el conferenciante, prefirió las ideas picudas que no trajesen musicalidad a las parrafadas, pero que supiesen poner al rojo las almas. Siempre que se iniciaba el aplauso, se estrangulaba rápidamente, aun pugnando las manos por batirse afanosas; y mientras los labios estallaban en rumores donde la admiración se encadenaba, resonaba un ¡chist! prolongado para que las escuchaderas más que sedientas, hidrópicas, en fuerza de ansiedad, se saturasen en medio de un silencio profundo. ¡El paréntesis de aplaudir parecían un fraude que interrumpía el brío caudaloso de la emoción!

No creo que haya en España quien conozca tan a fondo nuestro problema financiero. Si acaso Cambó; pero ni el político catalán es tan cordial en la dialéctica, ni tiene la simpatía personal de Calvo Sotelo, ni su ímpetu arrollador, sabe, como el del ex ministro de Hacienda, recubrirse con una ondulancia tan reflexiva. Porque las audacias avanzan resueltas hacia las madrigueras que en el haz del país se levantan como negras espeluncas, pero van siempre frenadas por el raciocinio y acompasadas por el derecho tradicional y la marcha de los tiempos. Para el pobre, para el humilde, tiene la piedad de su recuerdo generoso; pero ello, más que en el adjetivo de su compensación, está en hacer que el rico tribute en la misma intensidad proporcional.

¡Se siente frío al pensar en nuestra gran vileza! ¡Llamar anarquizante a la idea ultraconservadora de que los ricos ayuden a levantar los cargas del Tesoro en la misma proporción que los pobres! ¡Eso es todo! Más claro: En crisis la justicia distributiva, el ministro honrado, el ministro cristiano, el ministro bueno, intenta procurar su restablecimiento. ¡Es el espíritu del Evangelio que acude al cercado donde está la revolución, para quitarle la espoleta al vocablo! ¡Yo no sé cómo las derechas españolas no quieren ver este inmenso favor que les hace el más grande de sus hombres!

¡Allá ellas! Lo que parece innegable es que el yermo español surgió una esperanza. Hartos de andar como Diógenes a caza de un hombre, apareció Calvo Sotelo. Y se da la casualidad de que es austero y trabajador, estudioso y elocuente, que posee un talento cumbre y una energía imponderable. Y, por añadidura, ha demostrado tener más emoción democrática que cuantos han pasado por el antiguo palacio de la Aduana, arrebujaos en ese guñapo. ¡Ahora solo falta que lo malogremos con nuestro desdén!

BASILIO ALVAREZ

(Del diario «Galicia» de Orense).

Revista de Prensa

«A B C». Se ocupa del próximo levantamiento de la censura, y comenta la nota dada por el Gobierno, aplaudiéndola; puesto que la desaparición de la previa censura representa uno de los más seguros pasos hacia la cabal y anhelada reinstauración de la normalidad constitucional, que será tanto más perfecta cuanto más escrupulosidad cumplamos todos las leyes ordinarias.

«El Debate». Trata en su nota del día, del problema del cambio; en el que el Gobierno adquiere ideas concretas, se inspira lleno de decoro y va a ejercer su legítima autoridad por deber público.

Sin conocer detalladamente todos los planes del ministerio podemos asegurar—continúa diciendo nuestro estimado colega católico—en los planes de más inmediata aplicación existe una idea clara que los preside, un sentimiento nacional ajeno a consideraciones personalistas que otras veces censuramos y una voluntad que se impone.

«El Día de San Sebastián». Habla de las habilidades de la izquierda, hombres astutos, francamente fueristas, regionalistas, nacionalistas, según los gustos o según les convenga. ¿Convicción? Nada de eso, habilidad, martingala electoral. Cuando se constituya el Parlamento caerán en el

TEMAS DEL DIA

Inconsecuencias

La histórica fecha del 13 de septiembre ha provocado unos miles de vómitos de bilis vertidos en las columnas de los periódicos del corro con una sarta de interjecciones procaces y groseros insultos contra un hombre muerto ya, que tuvo el gesto viril de alzarse un día con el aplauso de toda la nación contra los políticos que habían llevado a España al borde de la ruina y del desprestigio universal.

Entre las frases gruesas no han faltado las alusivas a la participación del Ejército en el golpe de Estado con una complicidad que merece las mayores protestas de los «valientes» de ahora. Si aquel golpe de Estado fué un episodio indigno, vergonzoso, fatídico, etc., etc. y el ejército fué cómplice, es indudable que el ejército recibe hoy los tiros de adjetivos insultantes que lanzan ciegos de ira y de pasión, los que califican el alzamiento militar de «episodio indigno, vergonzoso, fatídico que sonroja a todos los españoles conscientes».

¿Y el ejército calla? ¿Contra quién se lanzan las diatribas, contra el dictador o contra los cómplices de aquel episodio vergonzoso?

El dictador está muerto ya; pero el Ejército vive aún...

olvidó las promesas que ahora hacen a fueristas, regionalistas y nacionalistas. Habilidades, sí; pero muy desacreditadas.

«La Verdad, de Murcia». Como periodistas dice que celebran la desaparición de la censura; y como ciudadanos, aunque en teoría hayamos de aplaudirla, tememos el hábil manejo de resortes peligrosos; por eso estimamos un inexcusable deber de Gobierno la regulación de la libertad de Prensa en términos que no pueda atentar contra el orden público ni la tranquilidad privada.

LAS FIESTAS DE SALAMANCA

SALAMANCA.—Sigue la feria con gran animación. La Plaza Mayor ha lucido espléndida iluminación, llamando la atención la del templo, en el que actuaron los Coros Charrros, que dirige el maestro Vernaí, interpretando canciones típicas. Alcanzó gran éxito. Durante los días 16 y 17 y 18 se celebrará en el campo de la Unión Deportiva española un campeonato de tiro de pichón.

—El ferrial de ganados ha estado muy animado, haciéndose gran número de transacciones en ganado caballar, mular y asnal. El caballo se cotizó de 150 a 1.550 pesetas presentándose algunos ejemplares por los que sus dueños pedían de 2.000 a 2.500 pesetas. La cotización del ganado mular osciló entre 200 y 2.000 pesetas y el asnal, de 50 a 250, según clases y edades. En vacuno los compradores se dedicaron especialmente al tanteo, habiéndose advertido una tendencia a la baja de los precios que actualmente rigen. El ganado de cerda está todavía entrando en rodeo, debido a la escasez de bellotas, y es de creer que el precio de éstos sea de 27 a 28 pesetas para engorde. Actualmente se están sacrificando en el matadero municipal de los cebaderos y se cotizan de 27 a 28 pesetas la arroba.

PRO MONUMENTO A BERRUGUETE

PALENCIA.—En el Teatro Principal se celebró el primer acto pro monumento a Berruguete con una conferencia del escultor Víctor Macho, que fué presentado por el arquitecto don Jerónimo Arroyo. La conferencia de Víctor Macho constituyó un acabado estudio de Berruguete, que empezó con una biografía y continuó con un análisis del espíritu y de la técnica de las obras más significativas del artista palentino; toda la disertación fué en un tono de fervorosa admiración para la obra de Berruguete. La conferencia ha sido ilustrada con magníficas proyecciones. Víctor Macho escuchó una gran ovación.

HERNIAS

Curación por inyecciones.

Doctor Veas, Hortaleza, 67. Teléfono 96.207. Madrid.



Rogad a Dios en caridad por el alma DE LA SEÑORA

DOÑA FLORENTINA SANCHEZ Y SANCHEZ

Que falleció en Avila el día 15 de septiembre de 1929

A LOS 45 AÑOS DE EDAD

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

D. E. P.

Su desconsolado esposo don Modualdo Fernández (Jefe de la Estación de esta Ciudad); sus hijos Ramón e Isabel; madre doña Isabel; hermanos don Valentín, don Aniceto y don Alejandro; hermanos políticos D. Eulogio, doña Catalina, doña Paula, doña Inés, doña Hilario y doña Gertrudis; sobrinos y demás parientes,

Suplican a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios, y asistir a la misa que en sufragio de su alma se dirá en la parroquia de San Vicente, de esta Capital, mañana 16, a las nueve de la misma, por lo que les quedarán agradecidos.

Avila 15 de septiembre de 1930.

En el Colegio de la Inmaculada

FIESTA DE GRATITUD

Como decíamos en nuestro número anterior el sábado se celebró en el Colegio de la Inmaculada el Homenaje de Gratitud de los niños pobres a los fundadores de la Cuna benéfica.

El patio del citado Colegio, se había adornado con exquisito gusto con guinaldas de follaje y en el centro campeaban las banderas de la Milagrosa y de España.

A los lados se habían dispuesto las sillas que habían de ocupar los invitados, entre los que se encontraban las señoras y señoritas de Pérez Rodríguez, Garcimartín, Martínez, de Cifuentes (D. Federico), de Perez Mateos, de Caveng, García Rey, de Rodríguez (D. Jesús), de Mayoral Fernández, de San Pedro, de Marín Samdedro, de Gil, de Sánchez Merino, de la Herra, de Arcos, de Cruces, de Belmonte, de Muñoz Almansa, de Vidal, de Collado, de Baquero, doña Benita Fernandez, viuda de Sánchez, doña Emilia Martín viuda de Abella, y doña Matilde Castiño viuda de Ferrer, señores Lafarga, Pérez Mateos, García Osorio, Verdasco, y otras muchísimas personas cuyos nombres sentimos no recordar.

A la hora anunciada ocupó la presidencia el director de la Acción Católica de la Mujer, D. Julio Sampedro, a quien acompañaban los RR. PP. Osaba y Fol, y otros Padres Paules de la residencia de Avila y del Seminario.

Dió principio el acto con una sinfonía que ejecutó maravillosamente al piano la señorita Asunción Sánchez Merino, cantando a continuación algunas composiciones el coro de niños del Colegio, admirablemente dirigidos por las religiosas Hijas de la Caridad.

Postal de la semana

(De nuestro corresponsal)

AVILA.—Con algunos grados de temperatura menos que en la pasada y con la suspensión de los conciertos musicales que durante los meses de julio y agosto hemos tenido en la Plaza de la Libertad los jueves y domingos, damos curso a la semana.

En el orden religioso señalamos los grandes cultos que se están celebrando en la parroquia de Santo Domingo en honor a Nuestra Señora de las Angustias organizados por la Congregación que existe en ésta bajo su advocación.

La fiesta principal se celebrará el próximo 21, en la que ocupará la Sagrada Cátedra el Rvdo. P. Jesús Medina (S. J.) de la residencia de Valladolid.

En la vida municipal una sesión de pleno para la aprobación del presupuesto que ha de regir en el 1931 y la grata noticia de la colocación del nuevo motor eléctrico para la elevación del agua que si cual esperamos da el resultado que todos apetecemos, Arévalo podrá convertirse en puerto de mar si se hace uso de las bocas de riego.

En el orden recreativo la función celebrada en el teatro La Esperanza organizada por el Circulo Cultural Mercantil y que en honor a la verdad fué de esas que merecen elogios.

Figuraba en los programas la representación de la grandiosa co-

La señorita Paquita García Rey, acupó la tribuna saludando a los concurrentes. Comienza su disertación diciendo que dá las gracias en nombre de estos niños.

Habla de la obra de la Cuna benéfica de la que dice es más grande por ser los pequeñuelos los que reciben sus beneficios.

Dedica un canto a las Hijas de la Caridad, que con tanto entusiasmo llevan a cabo esta labor caritativa, y termina dedicando una alabanza a la caritativa ciudad de Avila, que ha sabido llenar un vacío que se dejaba sentir en ella. Fué muy aplaudida.

El coro de niños nuevamente nos deleitó con algunas canciones cómicas, en las que hizo el papel de niño caprichoso y discolo, Arturo Pérez Aldama, cosechando muchos aplausos.

Terminado el acto, los concurrentes visitaron la sala cuna, tributando muchos elogios tanto para las personas que generosamente costean las cunas, como a las Hijas de la Caridad a cuya custodia están encomendadas.

Una vez más hemos de felicitar a las religiosas del Colegio de la Inmaculada, y especialmente a la superiora del mismo Sor María Jesús, por el interés de que siempre ha dado muestras por toda obra benéfica social.

También dirigimos fervorosos aplausos a la Acción Católica de la Mujer, alma de esta benemérita institución, que entre los altos fines a que se dedica sabe tender la mano al desvalido, de modo tan simpático como se manifiesta en esta «Cuna Benéfica» a cuyos señores Fundadores y Protectores hacemos extensiva nuestra cordial felicitación.

media de D. José Fernández del Villar, que lleva por título «La educación de los padres».

Como actores actuaron un puñado de lindas jóvenes en unión de otros cuantos muchachos que sin distinción alguna conquistaron todos muchos y merecidos aplausos.

El aspecto de la sala no podía ser más halagüeño puesto que en su totalidad se hallaba ocupada.

El escenario lució lujosa decoración pintada para esta función, y el público satisfecho y con deseos de que estos espectáculos se repitan con frecuencia.

En Cervantes se inaugura la temporada de cine con escasa concurrencia.

OPOSICIONES A UNA CANONGIA

Ha quedado constituido el Tribunal que ha de juzgar los ejercicios para la canongía vacante, en la Catedral; y que le forman: En representación del señor Obispo, don Pedro Ruiz, chantre; y los señores D. Bernabé de Juan, deán; don Eduardo Martínez, lectoral; don Santos Moro y D. Julio Sampedro, canónigos.

Los opositores son: D. Jesús Marín, ecónomo de San Pedro; D. Teodoro García, coadjutor de la misma; D. Florentino Santamaría; D. Rafael Bueno, ecónomo de Calabazas; D. Ferreol Hernández, maestro de ceremonias, D. Juan Antonio Moreno, presbítero; y don Teodomiro Estévez, de la diócesis de Burgos.

En breve darán principio los ejercicios en la capilla del Cardenal de la Catedral.

INFORMACION GENERAL

LA ENSEÑANZA EN FONTIVEROS

Escuela y convento

Volvemos a insistir en nuestro modo de pensar, que noblemente expusimos en nuestro artículo anterior...

Sección religiosa

SANTORAL

Día 15. Martes. Santos Rogelio, Servideo, Germimano, Atundio, Marciano Juan Lucia y Sebastiana, mártires...

CULTOS

Cuarenta Horas

Continúan en el convento de las Gordillas con Exposición a las siete de la mañana y reserva a las cinco de la tarde.

SAN VICENTE.—A las siete y media Rosario en la Soterraña.

VISADO POR LA CENSURA

RADIOTELEFONIA

Unión Radio

Madrid Martes 16. SOBREMESA

14.00. «Obertura al estilo italiano» Schubert; «A la primavera», Grieg...

TARDE

19.00. Música de baile.

NOCHE

22.00. Selección de la ópera de Puccini «Madama Butterfly».

0.30. Cierre de la estación.

EL DIARIO DE AVILA

Se vende en Madrid

OSCO DE EL DEBATE

Calle de Alcalá, frente a las Ca...

La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros, reuridca



CAPITAL: 12.000.000 de pesetas.

EFFECTIVO

COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.

Fundada en 1864

Seguros contra la vida, seguros contra incendios, de valores, seguros contra accidentes.

Subdirector en Avila

D. FERMIN LOPEZ PORRES

Oftelmsu

Calle de Looe Nôses

LOS TEATROS

Principal

El sábado se celebró el beneficio de Paco Pierrá con la comedia de Enrique Suarez de Deza, «Te quiero, te adoro».

La comedia, escrita con el exclusivo objeto de distraer y divertir, lo consigue ampliamente.

El argumento es sencillo pero muy a propósito para dar lugar a equívocos que han sido hábilmente aprovechados por el autor para hacer una obra sin trascendencia pero muy agradable.

La joven modernista que todo lo perdona menos la falta de distinción. El hombre seguro de sí mismo que se propone y consigue hacerse amar, humillando y desiruyendo la vanidad de la citada jovenzuela; y al final, la solución a gusto de todos, por el esilio de lo que ocurre en la mayoría de las novelas por entregas de Luis del Val...

Ayer domingo se representó, Mi hermana Genoveva, que, aun ignorando que fuera original de Berr Verneuil, habría de reputarse por comedia francesa, pues lleva el sello característico de esas obras ligeras, divertidas y que tienen gran parte de su gracia en lo absurdo de las situaciones, para hacer las cuales tienen habilidad especial algunos escritores galos.

Una marca que se enamora de un catedrático.

Un conde que está enamorado de la marquesa.

Un catedrático que no está enamorado de nadie.

Varias graciosas combinaciones buscadas por la marquesa para conseguir que el catedrático llegue a amarla.

El catedrático y la marquesa que creen llegar a quererse olvidando diferencias sociales.

Y por fin... que las diferencias sociales triunfan, que todo se deshace y que la marquesa se casa con el conde.

Todo esto amenizado con situaciones cómicas buscadas con ingenio y sin afectación hacen de Mi

MUSSOLINI DEMUESTRA CON HECHOS LA GRAN AMISTAD QUE LE UNE AL VATICANO

ROMA. — La mejor demostración de las excelentes relaciones existentes entre el Vaticano y Mussolini— dice una nota oficiosa— es el proyecto que tiene el «duce» de someter al Consejo de ministros que se celebrará el día 15 de Octubre el cambio de la fiesta nacional. En dicha reunión ministerial Mussolini propondrá que dicha fiesta, en vez de celebrarse el día 20 de septiembre, fecha en que se conmemora la unificación de Italia y la toma de posesión del territorio que se hallaba en poder del Pontífice (1870), sea trasladada al de febrero, día en que fué firmado el Tratado de Letrán entre el Vaticano e Italia, poniendo fin a la cuestión romana y debiendo ser el 11 de febrero del año próximo la primera fecha en que se celebre la nueva fiesta nacional.

El 20 de septiembre siempre ha sido un día luctuoso para el Vaticano, cuyas ventanas permanecen ese día cerradas.

Visado por la censura

hermana Genoveva una obra muy del agrado del público.

Tanto el sábado como el domingo se distinguió Paco Pierrá en sus papeles un poco caricaturescos de «Coquelicó» y «Fleriot» respectivamente.

De Amparito Martí no decimos ya nada. Nos gustó mucho los dos días y no nos encontramos muy dispuestos a dedicarnos a la busca de adjetivos encomiásticos que no sean repetición de los que tan mercedamente le hemos dedicado.

El resto de la compañía no desmereció de los primeros actores destacándose Morjillo que, indudablemente, es un buen actor y, sobre todo un buen actor cómico.

Esta noche se despidió la compañía, celebrando al mismo tiempo el beneficio de Amparito Martí con El último Lord.

PERICLES

DEPORTES

FUTBOL

El triunfo del entusiasmo

No defraudaron los valientes chicos del Avila F. C. y de la Peña Mariano, las esperanzas que en ellos tenía puesta la afición avilense, y si no lograron darle un partido, como aquel de hace dos domingos, el entusiasmo y la buena voluntad de todos, imprimieron al juego momentos de brillantez e interés muy estimables. La Peña madrileña, ha cambiado algo los elementos que para el otro en un trozo y su segunda exhibición ha sido inferior a la primera. Se echaba de menos aquel portero magnífico, a uno de los defensas y al delantero centro García de la Puerta, verdaderos puntales del once forastero.

No obstante, por lo que se refiere al último de ellos, fué dignamente sustituido por García no tabilísimo jugador que en mas de una ocasión nos recordó al gran Triana, con sus limpias y elegantes filigranas, y como por otra parte el medio centro es otro soberbio elemento del equipo, este mantuvo en todo instante la buena impresión que de él teníamos.

El Avila por su parte se portó bravamente y ni un momento decayó en su entusiasmo que le valió una justa victoria sobre los rivales. Su distintiva es la decisión y la rapidez, que como demostró en el segundo tiempo puede con ventaja superar, en ocasiones, a la machacona influencia de un juego más sereno. En este segundo tiempo la Peña Mariano dominó casi de continuo y sin embargo a los nuestros les bastaron dos escapadas rapidísimas para lograr otros dos tantos, cuando mayor era la presión enemiga sobre su puerta. En el primer tiempo marcó otros dos, siendo el primero de maravillosa factura logrado por Pina, largando a la media vuelta y con la zurda un formidable tiro que se clavó en las mallas. Se aplaudió mucho la jugada, pero menos aún de lo que merecía, pues en mi parecer fué eso lo mejor del partido y aun de muchos partidos.

Meréce destacarse la labor de Arribas que cada vez se afirma mas como portero y ayer realizó magníficas paradas, deteniendo hasta un penalty, si bien es verdad que éste iba falo de toda mala intención. Castór sigue siendo algo muy sobresaliente en el Avila y los dos tantos que ayer marcó acreditan sus facultades; así mismo Cachorro y Juanito se destacan briosamente, aunque al último se le ve con frecuencia descolocado corriendo un lado para otro, con un «hambre» de balón que no es siempre conveniente. Perico en el centro no está bien; puede ser un gran defensor, pero nunca un buen medio.

En suma todos dieron cuanto tienen y triunfaron no sólo por lo que saben sino por lo que quieren. Fué la victoria del entusiasmo y el brío, aunque sería injusto no consignar que a los madrileños les acompañó la desgracia en el segundo tiempo. Entre esta y el nerviosismo de algunos delanteros fa

Sección mercantil

Cantalapiedra (Saiamanca).

Harina, extra, a 60 pesetas los 100 kilos. Idem panadera, a 58. Salvado tercerilla, a 55. Idem cuarta, a 25. Trigo, a la tasa, pocas operaciones.

Cebada, a 35 reales fanega. Avena, a 26. Algarrobas, a 64 las 94 libras. Guisantes, a 58 la fanega. Lana negra, sucia, a 88 reales arroba. Patatas, a 1,75. Cerdos al destete, a 35 pesetas uno.

Olmedo. Trigo, precio de tasa. Centeno, a 50 reales fanega. Cebada, a 54. Algarrobas, a 60. Harina, de primera a 28 reales arroba. Patatas, a 8 reales arroba. Vino tinto, a 30 reales cántaro. Vino blanco, a 32.

Segovia. Trigo, a precio de tasa. Centeno, a 12 pesetas fanega. Cebada, a 9,50. Algarrobas, de 15 a 16. Judías verdes, a 0,50 el kilo. Melones, a 0,40. Peras, a 1,25. Liva negra, a 0,65. Tomates, a 0,35.

SUSCRIPCION

abierta por la cofradía de San José para poseer un estandarte. PESETAS

Recaudado en casa de D. Baltasar Yañez. Doña Asunción García. 50. Saturnina Erze. 2. María Hernández. 150.

Los donativos se reciben en los comercios de D. Baltasar Yañez, D. Francisco Kaiser, La Flor de Castilla y en la administración del DIARIO.

lando lamentablemente en varias ocasiones se fraguó su derrota que con ser por el pequeño margen de un goal no acusa la igualdad de las fuerzas, que debieron producir un empate. Sólo la labor del medio centro la merecía porque vale por todo un equipo.

El árbitro que en un principio se mostró con exceso escrupuloso tuvo al final algunos descuidos pero en general lo hizo bien y sin duda mejor que algunos colegiados. De todas maneras no debió abandonar las gafas.

El público acudió en mayor número que otras veces y salió muy satisfecho, lo que demuestra que en Avila puede hacerse afición... si se quiere. El Avila F. C. tiene la palabra.

IRUSTI.

AVILA.—Imprenta de San Martín

Tratamiento científico y racional de La HERNIA

por el MÉTODO C. A. BOER

El Nuevo Método del renombrado especialista herniario señor C. A. Boer es el único que procura sin molestia, aun haciendo pesados trabajos, alivio inmediato, seguridad absoluta y curación perfecta de las Hernias, por voluminosas, antiguas y rebeldes que sean, lo cual conduce a la curación definitiva de la Hernia, según autorizadas opiniones médicas y las manifestaciones públicas de numerosas personas que, gracias a esta técnica los efectos benéficos y curativos del Método C. A. BOER.

2 de julio de 1930. Sr. D. C. A. BOER, Pelayo 60 Barcelona.—Tengo observado desde hace varios meses, que estoy completamente curado de una hernia, la cual me provocaba siempre grandes sufrimientos. Tan pronto como utilicé los aparatos C. A. BOER desaparecieron los dolores y puedo bajar sin sufrir de nada. Por lo contento que estoy puede usted hacer público mi testimonio ofreciéndome de usted agradecido y, s. s., Félix Villaverde, en Orosco de Tajuña (Provincia de Madrid).

Madrid, 23 de junio de 1930. Sr. D. C. A. BOER, Pelayo 60, Barcelona. Muy Sr. mío: Tengo la satisfacción de dirigirme a usted para manifestarle mi agradecimiento por haberme curado con los aparatos de Método C. A. BOER, de la hernia que venía padeciendo por cuyo motivo le autorizo la publicación de esta carta. Suyo afmo, s. s. que le aprecia, Vicente Lapuerta, Cimiento de la Fuente del Brrro, 53, Madrid.

HERNIADOS y TODAS LAS PERSONAS que quieran evitar molestias y graves consecuencias de las HERNIAS o sus complicaciones del descenso de la matriz, viente caído y obesidad, visiten con toda confianza al eminente ortopédico señor C. A. BOER, en

MADRID —Viernes 19 y sábado 20 septiembre, HOTEL INGLES. SEGOVIA —Jueves 25, HOTEL COMERCIO EUROPEO. AVILA —Viernes 26, HOTEL INGLES. HIE. RAHITA. —Sábado 27, FONDA UBALDO GONZAL' Z. BARCO DE AVILA. —Domingo 28, HOTEL ESPAÑA. HERVAS. —Lunes 29, HOTEL VIVINA de GONZALFZ. BEJAR. —Martes 30 septiembre, FONDA ESPAÑA. PEÑARANDA DE BRACAMONTE —Martes 7 de octubre, HOTEL SEVILLA. C. A. BOER, Fspecialista Herniario, Pelayo 60, BARCELONA.

La Pajarita

zonas de Santa Teresa. Premiad en Londres y Roma.

Comerciantes e industriales si queréis vender bien anuncios en EL DIARIO DE AVILA

Ferias y fiestas en Talavera de la Reina

Con tal motivo la Empresa del Pino ha organizado los siguientes festejos: Día 21 de Septiembre.—Concurso de Bandas de Música Civiles de la Región a base de premios. Día 22 de Septiembre.—Una monumental Corrida de toros, lidiándose seis magníficos ejemplares de la ganadería de D. Venancio Ortega (antes señora Viuda de Ortega) por los valientes diestros Niño de la Palma, Cagancho y Bienvenida. Día 23 de Septiembre.—Gran Charlotada por las Cuadrillas Cómicas del Divino Calvo, su esposa Catalina y el Niño Romántico, tomando parte juntamente la Banda Musical y Canzonetista de «Los Empastres».

Hay trenes especiales y servicio de autobuses para los festejos

Grandes existencias y variado surtido DE Norias de ALAEJOS Arados de ALAEJOS Prensas de ALAEJOS Trilladoras de ALAEJOS Aventadoras de ALAEJOS Calzos y bujes de ALAEJOS En la fundición de ALAEJOS ALAEJOS CATÁLOGOS GRATIS Los pedidos a Jorge Martín e Hijo (Valladolid)

Seccion de anuncios

Débiles tomad el acreditado Elixir Gallol que da Vida y Juventud

Es rápido científico agradable

COMPANIA DEL PACIFICO

LINEA DE CUBA

Para Habana (Canal de Panama), Colón, Panamá, Payta, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaiso.

Todos estos buques admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase y carga

PRECIOS EN TERCERA CLASE

Para Habana pesetas 555,25. (con impuestos)

Dirigirse para toda clase de informes a sus Agentes en Santander Hijos de Basterrechea. Paseo de Pereda, número 9, Teléfono 3441. Dirección telegráfica BASTERRECHEA

COMPANIA TRASATLANTICA

SERVICIOS DEL MES DE SEPTIEMBRE DE 1930

Línea del Cantábrico a Cuba-Méjico

El vapor «C. Colón» saldrá de Bilbao el día 11 de septiembre, de Santander el 11, de Gijón el 12 y de Coruña el 13 para Habana y Veracruz, escalando en Nueva York al regreso. Próxima salida el día 7 de octubre.

Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata

El vapor «Reina Victoria Eugenia» saldrá de Barcelona el día 5 de septiembre, de Almería el 6, de Málaga el 6 y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires. Próxima salida el día 5 de octubre.

Línea del Mediterráneo a Cuba-New-York

El vapor «Manuel Arnús» saldrá de Barcelona el día y Tarragona 26 de septiembre, de Valencia el 27, de Alicante, el

El 28 de Málaga e 29 Cádiz el 30 para New York y Habana. Próxima salida el 22 de octubre

Línea del Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela Colombia

El vapor «Magallanes» saldrá de Barcelona el día 7 de septiembre, de Valencia el 10, de Málaga el 11, y de Cádiz el 13 para Tenerife, San Juan de Puerto Rico La Guaira, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Crisóbal, escalando de regreso en Santo Domingo. Próxima salida el 2 de octubre.

Línea de Fernando Póo

El vapor «Montevideo» saldrá de Barcelona el día 15 de septiembre, de Valencia el 16, de Alicante el 17, y de Cádiz el 20 para Arrecife, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Santa Isabel (Fernando Póo). Próxima salida el 15 de octubre

Servicio tipo Gran Hotel-T. S. H.-Radiotelefonía-Capilla Orquesta, etc. Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje se mantienen a la altura tradicional de la Compañía. También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares. Para informes en las Oficinas de la Compañía, Plaza de Medinaceli 8. Barcelona

TIPOGRAFIA Y ENCUADERNACION

DE

Benén Martín

Balneario de Ledesma (SALAMANCA)

Completamente reformado. Gran Hotel. Reumatismo, artritis, ciática. Afecciones del aparato respiratorio y piel. Informes. Dirigirse al administrador del Balneario.

¿QUIERE USTED COMPRAR, VENDER O CAMBIAR UN AUTOMOVIL?

Puede hacerlo en inmejorables condiciones en el GARAGE EXPOSICION, SANTA ENGRACIA, 68, Teléfono 40.528. Madrid.

¿Callos?

En tres días estirpa totalmente callos y durezas, ojos de gallo y juanetes el patentado Ungüento Mágico.

Rechazad las imitaciones. En farmacias y droguerías, 1,60 pesetas. Por correo 2 pesetas. Farmacia Puerto.-Plaza de San Idelfonso, 5 MADRID.

Oferta ventajosa

Puede usted adquirir a plazos una preciosa Biblioteca 125 Novelas interesantes, de 160 a 300 páginas. POR 215 PESETAS Pagaderas en 18 plazos mensuales de 12'00. Las NOVELAS que ofrecemos son modernas y de autores eminentes.

Boletín de suscripción

(EL DIARIO DE AVILA) Remítase firmado a las oficinas de la Biblioteca PATRIA, Fuencarral, 138.- MADRID D. de profesión... domicilio... número... Calle... 125 obras de Biblioteca PATRIA por 215 pesetas, pagaderas en 18 plazos mensuales de 12 pesetas

El nuevo modelo

Mercedes núm. 5

última creación de la sin par máquina de escribir

MERCEDES

Desmontaje fácil en un segundo minutos adelantos modernos.

¡Pídanla a prueba! y diríjanse a



OTTO HERZOG

MADRID: ANDRES MELLADO, 32

Muebles para escritorios. Máquinas de ocasión a precios baratísimos. Accesorios para todos los sistemas de máquinas. Reparaciones.

Se desean agentes activos.

COMPANIA DEL PACIFICO

LINEA DE BUENOS AIRES

Para BUENOS AIRES, MONTEVIDEO, RIO DE JANEIRO Port Stanley, Coronel, Talcahuano y Valparaiso Saldrá de SANTANDER el día 21 de SEPTIEMBRE de 1930 el vapor inglés

“ORITA”

ALMITE PASAJEROS DE PRIMERA, SEGUNDA Y TERCERA CLASE

PRECIO EN TERCERA CLASE

Para BUENOS AIRES, pesetas 593'50, En camarote, 35 pesetas más.

Para toda clase de informes, dirigirse a

SUS AGENTES EN SANTANDER

SRES. HIJOS DE BASTERRECHEA

Paseo de Pereda 8.

Teléfono 3441.

Eugenio Subirana Barcelona

“Obras publicadas en esta colección

Table listing books and authors: «Rosa Perrins», «Amor es vida», «La Profesora de Piano», «El mal paso», «Kitty», «La Marquesita», «Un cuento azul», «Ninón», «Silencio heróico», «Amada en el dolor», «El Secreto de Kernic», «La doble farsa», «El juramento de Lucía», «Todo llega», «El misterio del Torreón», «Las nueve hijas del coronel», «La felicidad de Alicia», «Dicha ignorada», «Amores enemigos», «El rey que tuvo un solo amor», «Doris», «Paulinas», «El crimen de un comediante», «Hipócrita», «Un grito en las tinieblas», «La dama del castillo negro».

Y otras muchas en preparación Tomos en 8.º, a ptas. en rústica con vistosa cubierta en colores, y pesetas 5'50 en tela De venta en la Administración de EL DIARIO DE AVILA

Nitrato de Chile

15 al 16 por 100 de nitrógeno nítrico

Producto natural que no acidifica las tierras cuyo manejo no exige precaución alguna

Sus resultados inmejorables:

- 1.º Se ven sin necesidad de pesar ni medir
2.º Tiene un siglo de garantía de éxito en todos los suelos y cultivos de España.

ADEMAS CONTIENE YODO

Informes y muestras gratis

Comité del Nitrato de Chile

Avenida de Pi y Margall, 16. - MADRID

Para anuncios en este periódico

EMPRESA ANUNCIADORA logo and contact info

Para anunciar en la Prensa diaria de Madrid y provincias. Revistas profesionales. Telones y programas para teatros. Vallas y carteles. Tranvías, ferrocarriles, autobuses y radio. PIDA UN PRESUPUESTO A ESTA EMPRESA, COMPLETAMENTE GRATUITO

ENCUADERNACIONES

de lujo y económicas precio especial para EDICIONES

Nicolás Martín

San Segundo 35 Casa del Caballo AVILA

El día en Avila

En la comisaría de vigilancia se encueatan depositados un bidón de acéite, y fichas de jugos de nalgas encontrados en la vía pública.

Mañana martes venta de retales. Sucursal, Reyes Católicos, 7

El próximo día 22 a las nueve de la mañana, darán principio en la Escuela Normal de Maestros los exámenes de ingreso y a continuación tendrán lugar los de asignaturas por cursos.

EL EXPRACTICANTE de la Cruz Roja D. Feliciano Martín Peñafal, ofrece su casa a su numerosa clientela. Estrada 7, entre-suelo.

Mañana comenzarán en las inmediaciones de la ermita de Sonsoles, los ejercicios de tiro reglamentarios para la guardia de seguridad.

FABRICA de harinas de esta plaza desea Ayudante de Tenedor de Libros.

Dirigirse por escrito con referencias, etc. a la Administración de este periódico.

La brigada sanitaria salió ayer para el pueblo de Gabilanes, con el fin de trasladar un enfermo al Hospital.

POMPAS FUNEBRES
TELEFONO NUM. 220.

Registro civil.
Nacimiento: Felipa San Segundo Garrosa.
Defunción: Josefa Albornos Jiménez, de siete meses.

Arturo Canales

Entarimados del Norte pino rojo
Cementos Asland y Cangrejo.
CASTELAR, 5

Por la Sala Audiencia de esta capital ha sido sobrestada la causa que se seguía por el Juzgado de Viñegra de Moraña contra el vecino de aquella localidad D. Juan Alonso.

SE VENDEN tres casas contiguas en el pueblo de Escarabzosa. R. zón en Avila Posada del Rastro.

TRIBUNALES

Señalamientos

Día 16.—Causa procedente del juzgado de Arévalo seguida por delito de estragos contra el procesado Antero Hidalgo Sáez. Abogado señor Bernabé. Procurador Sr. Sierra.

—Otra del Juzgado de Avila contra José Cruz Alonso. Abogados señores Bernabé y Velayos (D. J.) Procuradores Sres. Mediero y Madejón.

JUNTA PROTECTORA DE HUERFANOS DEL MAGISTERIO

Ha quedado constituida en la siguiente forma:

Por la Normal de Maestros, don José Linares; por la de Maestras, doña Emilia Martín; el inspector de primera Enseñanza, D. Francisco Agustín; la inspectora, doña Lucía Zamora; Maestras, doña Argentea Tamames y doña Vicenta Manzanedo; Maestros, D. Antonio Galve y D. Leandro Rodríguez.

Todos ellos tomarán posesión en el día de mañana.

EL MITIN DE LA UNION MONARQUICA EN MADRID

En el teatro Alcázar se ha celebrado el mitin que para conmemorar el aniversario del golpe de Estado del 15 de septiembre de 1923, organizó la Juventud de Unión Monárquica Nacional.

El teatro se hallaba rebosante de gentío. En los palcos había muchas personalidades de las derechas y algunos ex ministros de la Dictadura.

Presidió el acto el Sr. Maeztu, teniendo a sus lados a los oradores.

Hicieron uso de la palabra los señores Ibañez Martín, Madariaga, Peman y Maeztu.

El Sr. Ibañez Martín hizo la defensa de la gestión del conde de Guadalhorce como ministro, abogó por la libertad de propaganda y condenó la actuación de los antiguos caciques.

El Sr. Madariaga habló en representación de los obreros. Hace constar que él no colaboró con la Dictadura pero considera un acto de justicia el recordar la fecha de su advenimiento. Demuestra la necesidad del golpe de Estado de 15 de septiembre y se dirige a los obreros para que en estos momentos en que todos tratan de definirse, sepan quienes son los que laboran por una España grande o los que quieren una España chiquitita para satisfacer sus apellidos.

El Sr. Peman pronuncia un loquacísimo discurso en que alaba la actuación del Rey y condena la de los políticos. Dice que Primo de Rivera, al caer dejó tras de sí tres cosas: el hombre, la persona, la figura, en primer lugar; en segundo una doctrina, una ideología; y en tercero una familia política.

Se ocupa de las federaciones hidrográficas y termina recordando el paso del cadáver del general Primo de Rivera por España y las muestras de profundo sentimiento y de calurosa adhesión a lo que aquél representaba que dió entonces España entera.

El Sr. Maeztu hace un elogio del orador que le ha precedido y recuerda la labor de Primo de Rivera acabando con la pesadilla de Marrocos.

Sostiene que en el lema de la Unión Monárquica Patria, Religión, Monarquía, se ha colocado la Patria ante la religión nada más que por el deseo de acudir siempre a lo que más pelagra y acaba asegurando que si todos nos unimos tendremos todavía que luchar, pero que si estamos desunidos no solo vendrán los males que tememos sino que los habremos merecido.

El presidente de la Juventud de Unión Monárquica vitoreó a España, al Rey, a Primo de Rivera y a la Unión Monárquica.

El acto resultó lucidísimo, recibiendo todos los oradores entusiastas ovaciones que se prolongaron a la salida del teatro, la cual se realizó con el mayor orden.

LA NOVENA DE LAS SIERVAS DE MARIA

Ayer se dió por terminado el solemne aovenario que las Siervas de María han ofrendado a la Virgen de la Salud, viéndose los cultos todos los días muy concurridos de fieles y personas afectas a esta benéfica institución, que han patentizado su profunda devoción a la que es Patrona de la Congregación de Siervas de María y Salud de los enfermos.

El novenario ha revestido grandísimo esplendor, contribuyendo a ello la solemnidad de los cultos, a s evangélicas pláticas de los predicadores, las armonías de la música sagrada y la artística ornamentación del altar, todo ello, en honor y alabanza a la Virgen Santísima.

El día de ayer ofreció la monja Capilla un artístico lujo de detalle, que fué muy alabado por las numerosísimas personas que en todas las horas del día la visitaron para lucrar las gracias del Jubileo.

Muy de veras felicitamos a la reverenda Madre Superiora y Comunidad de Siervas de María que saben poner todos los años, una nueva nota de devoción mariana y gran fervor religioso, para dar realce a la novena, con que obsequian a su amantísima Madre.

ECOS DE SOCIEDAD

Nerológica

El día 10 de los corrientes a las once de la mañana falleció en Bonilla de la Sierra el probo farmacéutico y alcalde presidente del Ayuntamiento D. Carlos Torres Fernández de Villegas. Durante su larga enfermedad llevada con resignación cristiana dió pruebas de sus arraigadas creencias, pidiendo y recibiendo con verdadera piedad los Santos Sacramentos.

En el momento de rendir su tributo a la muerte rodeaba el lecho del enfermo el señor cura párroco quien momentos antes había reconcomendado al enfermo; los hermanos del finado doña Laura, Rosalía, Mariano, hermano político D. Pedro Jiménez, sobrinos José, Juan Manuel, Emiliano, Josefina, hermana política doña Juana Gutiérrez D. Ramiro Blazquez y D. Emilio Sánchez, médico y practicante respectivamente de la localidad. A las once de la mañana del día 11 se verificó el sepelio, después de celebrada la Santa Misa, y fué una imponente manifestación de duelo.

Figuraban en la presidencia don Jesús Sahagún Torres, el M. I. don Julio de la Calle, canónigo de Málaga, D. Mariano Torres, D. Pedro Jiménez, D. José Sahagún, los señores Torres D. Angel, Juan y Santiago y sobrinos del llorado don Carlos Entre los que recordamos, figuraban en el acompañamiento los señores farmacéuticos de Piedrahita y el de Villafranca.

Además de la mayor parte del vecindario vimos a muchos amigos del difunto que vinieron de los pueblos circunvecinos especialmente de la Villa del Duque y entre ellos a D. Sinfiriano de la Lastra, don Domingo Moreno director de la sucursal del Banco Central, D. Rufino Bonilla recaudador de contribuciones, procurador D. Hilario Blázquez, D. Manuel Martínez Conde; médico D. Daniel González y otros. De Villafranca el señor médico D. Bernabé, veterinario señor Romero, señor médico de San Miguel de Corneja, señores Casado y Mayoral, de Mesegar; muchos otros fueron los que vinieron de Becedillas, Cabezas de Bonilla y T. rtoles, y no damos mas nombres por no hacer demasiado larga esta nota.

Rogamos a nuestros lectores una oración por el alma del finado y expresamos nuestra condolencia a la familia del difunto.

Aniversarios

Se cumple el primer aniversario del fallecimiento del que fué probo secretario del Ayuntamiento de Sotillo de la Adrada D. Emiliano Rodríguez.

—Y el de D. Baltasar Jimenez Alonso, de grata memoria en Muñozgrande.

A sus respectivas familias renovamos en esta triste fecha la expresión de nuestro sentimiento.

Enfermos

Se encuentra enferma de algún cuidado doña Julia Torices, esposa del ex concejal de este Ayuntamiento D. José Martín Gómez.

Mucho celebraremos su alivio.

Traslado

A petición propia, ha sido trasladado a Madrid el jefe de Negociado de Correos D. Pedro Taboada Steger que desempeñaba el cargo de Inspector de los servicios en las provincias de Avila y Valladolid.

El traslado del Sr. Taboada, por el que le felicitamos ya que con él se cumplen sus deseos, ha sido lamentado por los empleados de Correos de las dos provincias citadas que le profesaban gran cariño y respeto, a los que se había hecho acreedor por sus dotes de competencia, benevolencia y afabilidad de trato.

Natalicio

En Madrid, donde reside, ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño, doña Rosario Cordero de Casuso, hija del acreditado industrial de esta plaza D. Eugenio Cordero.

Viajeros

Se encuentra, pasando unos días en el convento de San Antonio, el Custodio y procurador general de los Franciscanos, P. Silverio.

—Han pasado por esta ciudad, con dirección a Císla, el teniente de Intendencia, D. Mariano López Mesonero.

Se encuentra en ésta el ilustre académico y notable publicista don Adolfo de Sandoval con su distinguida esposa.

Han llegado:

De Valladolid, el funcionario del banco Castellano de dicha localidad, D. Mariano García Domínguez.

Han salido:

Para Valladolid, el teniente coronel de Intendencia, D. Salvador García Dacarrete, y los tenientes D. Manuel Belmonte, D. Domingo García Jiménez y D. Luis Arés Arroyo.

—Para Hervás (Cáceres) con el fin de predicar un triduo, el lector de la Catedral D. Eduardo Martínez.

—Para Santander y Liérganes el P. Cipitiano de San José, carmelita de la Santa.

—Para Zaragoza, acompañado de su distinguida esposa, el teniente de Intendencia con destino en aquella Academia general, D. Arturo Ortega.

—Para Pedro Bernardo el tasador de alhajas y jefe del Monte de Piedad D. Rafael Ortega, acompañado de su hermana doña Patrocinio y de su sobrina Clotilde.

—Para Madrid el ex-gobernador civil de esta provincia, señor conde de Castillo Fiel, acompañado de su hijo Carlos; los señores de Pérez Carrasco, hermanos de los señores de Cuenca; el magistrado del Supremo D. Manuel Pérez Rodríguez y la profesora del Conservatorio señorita de Torregrasa.

—Para Suiza, la señora viuda de Soriano e hija.

LOS FESTEJOS DE LA SANTA

Este año nos vamos a divertir de verdad

Presidida por el Sr. Palacios se reunió la Comisión de festejos, habiéndose acordado el siguiente proyecto de programa:

Subvencionar una corrida de toros; celebrar dos sesiones de cine y otras dos de fuegos artificiales en las plazas de la Constitución y Santa Teresa; conciertos por la Banda municipal, y dos verbenas, una en la plaza de la Independencia y otra en la de las Vacas.

Como decimos al principio se trata de un simple proyecto que habrá de ser sometido a la Comisión permanente. Nos figuramos que ésta ha de introducir en el proyectado programa algunas modificaciones.

La determinación de los lugares en que han de celebrarse las verbenas, nos parece tomada un poco a la ligera. En efecto, de no celebrarse verbenas en todos los barrios de la población, deberían serlo en algún sitio céntrico y equidistante, en lo posible, de los barrios extremos, con lo cual se conseguiría que no resultasen los vecinos de algunos de ellos en inferioridad con relación a los de otros.

Pero, en fin, lo importante es que, a lo que parece, este año vamos a divertirnos... ¡Veremos, veremos!

UN INCENDIO DESTRUYE EL CASINO DE GUADALAJARA

GUADALAJARA, 14.—A la una y media de la madrugada se ha declarado un violento incendio en el edificio del Casino, que en pocos momentos tomó proporciones extraordinarias, propagándose a un teatro colindante y amenazando gravemente a toda una manzana de casas.

Afortunadamente, mediante la intervención del gobernador pudo acudir el servicio de incendios de Madrid que localizó el fuego, pero a pesar de ello puede decirse que el edificio del Casino quedó destruido.

La impresión en la ciudad es penosísima y multitud de curiosos rodean el inmueble siniestrado, habiendo sido preciso que lo acordaran fueras de Seguridad y Guardia civil.

Parece que el suceso se debe a un cortocircuito. La alarma ha sido enorme.

IRIGOYEN A EUROPA?

Por noticias recibidas de Buenos Aires parece que Irigoyen está de tenido en el cuartel del Plata.

Según dicen de La Habana, Irigoyen ha tomado pasaje para embarcar en un paquebot que saldrá de Valparaíso el próximo 27, para Europa.

Información de España y del Extranjero

Madrid 15 4,30 tarde

De nuestro servicio especial

(Por teléfono)

La Bolsa

La cotización alcanzada hoy en la Bolsa por las principales divisas extranjeras ha sido la siguiente: Francos, máxima 36,15 pesetas, mínima 36,05; libras esterlinas, máxima 44 75, mínima 44,60; dólares, máxima 9,19, mínima 9,17.

EN LOS MINISTERIOS

De Economía

En el ministerio de Economía no dieron hoy a los periodistas ninguna noticia de interés.

El ministro había recibido al gobernador civil de Burgos y a D. Vicente Campos.

En Gobernación.—La censura será levatada, en Madrid no hay novedad y el ministro no sabe nada de Barcelona

El ministro de la Gobernación recibió hoy a los periodistas y al preguntarle estos si se había declarado la huelga general en Barcelona, respondió que suponía que sí pero que carecía en absoluto de noticias.

En Granada en cambio, agregó el general Marzo, se han declarado en huelga los albañiles o no haberse aceptado sus peticiones, que eran en realidad inadmisibles. Además por solaridad con éstos, han ido a la huelga los obreros del ramo de Construcción y los tranviarios.

El conflicto se presenta con carácter sumamente benigno en lo que afecta al orden público, el cual será mantenido por todos los medios.

Le dijeron algunos informadores que la noche del sábado y durante el día de ayer habían circulado por Madrid insistentes rumores de huelga general.

A esto contestó el ministro que era la primera noticia que tenía y que la demostración palpable de que esos rumores carecían de fundamento es que hoy ha permanecido todo el mundo en su puesto. Añadió Marzo que cuando se levante la censura habrán de desaparecer todos esos falsos rumores y absurdas figuraciones.

A propósito de esto le pregunta ron los periodistas que si la desaparición de la censura sería un hecho para el jueves próximo contestando el ministro afirmativamente.

En Fomento

El ministro de Fomento Sr. Matos, regresó esta mañana de San Sebastián.

La apertura de los Tribunales

Con la solemnidad rudimentaria y las formalidades de rigor, se ha celebrado hoy la apertura de los Tribunales, presidiendo el acto el ministro de Justicia.

Este pronunció un discurso enaltecendo la independencia de los Tribunales e indicando las reformas que en ellos pudieran introducirse, y mostrándose marcadamente opuesto a toda agrupación profesional de jueces.

El fiscal dió lectura a su Memoria en la que trató de la administración de la justicia al advenimiento de la Dictadura y durante la permanencia de la misma, fustigando la actuación de ésta en sus relaciones con los tribunales.

EL «HIDRO» MARSELLA ARGEL SE HA HUNDIDO

PALMA DE MALLORCA.—E ayudante de Marina de Alcudia ha participado que entraron en el puerto a bordo del yate «Bolins», de la matrícula de Bilbao, los tripulantes de un «hidro» francés recogidos en alta mar. Estos eran el piloto, el radiotelegrafista y el mecánico del avión francés que hace el servicio Marsella—Argel.

El aparato cayó con una avería en el motor y se hundió, dando tiempo a los aviadores a salvarse a bordo del bote de caucho, juntamente con la correspondencia.

Los aviadores han manifestado que han corrido momentos de verdadero peligro.

BARCELONA

La huelga de los obreros de construcción

Esta mañana se han declarado en huelga todos los obreros del ramo de construcción.

A la hora acostumbrada llegaron a sus respectivos trabajos, pero allí les esperaban diversos delegados del Sindicato único, los cuales les aconsejaron que no entraran a las obras, siendo seguidas por todos estas indicaciones.

Numerosos grupos de obreros recorren las calles en actitud pacífica.

A mediodía habían quedado totalmente paralizadas todas las obras.

Los obreros que extraen arena de la playa para las obras de la ciudad abandonaron también sus trabajos, siendo sustituidos por esquiroleros, pero éstos después de haber cargado de arena los carros tuvieron que volver a descargarlos porque cuando llegaban a las obras los contratistas no les admitían las cargas.

Obrero apedreado

En la calle de Gallarza un grupo de obreros albañiles apedreó al obrero del mismo oficio Casiano Arias, por no haber querido secundar la huelga, causándole heridas de pronóstico reservado en la región occipital y en la cara.

El reparto de hojas clandestinas

En la barriada de Orta fué detenido un individuo por dedicarse al reparto entre los obreros, de hojas clandestinas, instigándoles al paro.

Las coacciones

En las calles del Conde del Asalto, Bruch y Provenza han menudeado los incidentes por querer los huelguistas coaccionar a los obreros que intentaban entrar al trabajo.

Los locales del Sindicato Unico han estado animadísimo durante toda la mañana.

En la estación de Sans trabajan 140 obreros, custodiados por fuerzas de la Guardia civil de a pie y a caballo.

Durante toda la mañana se ha redoblado la vigilancia por las calles de la población.

Conferencia

El gobernador civil y el alcalde han celebrado una extensa conferencia, creyéndose que han tratado en ella de las huelgas planteadas.

Discursos denunciados

Han sido enviados al fiscal, por si en ellos hubiera materia delictiva los textos de los discursos pronunciados ayer en el mitin de Bellas Artes.

BERLIN

El resultado de las elecciones

En el día de ayer se celebraron en Alemania las elecciones, las cuales habían despertado intenso interés en todo el país.

De los primeros escrutinios parece resultar que los bancos de la Cámara estarán ocupados de la siguiente manera:

Socialistas demócratas, 145; nacionales socialistas, 108; comunistas, 77; centralistas, 78; nacionalistas alemanes, 41; populistas, 33; partido económico, 23, y partido del Estado, 20.

El ex presidente del Reichstag fué uno de los primeros en acudir a las urnas.

Los partidos en que se ha notado mayor aumento de diputados con relación a legislaturas anteriores han sido en los comunistas y centralistas.

Prensa Asoc. aad.

Visado por la censura